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Zahteve nemških nar. socialistov 
Briining in Braun nai odstopita — Razpisati se morajo nove volitve — 

Hugenberg napoveduje nemire 
Bad Harzburg, 11. okt. tg. S tolikim hru-

pom napovedano zborovanje narodne sociali-
stične stranke v Harzburgu je minilo. Končali 
so ga z resolucijo, ki jo je prečital Hugenberg, 
in so jo sprejeli z velikanskim navdušenjem. 
V glavnih stavkih pravi ta resolucija: Priprav-
ljeni smo v državi in v Prusiji prevzeti odgo-
vornost v vladali, ki bi se vodde nacionalno. 
Ne odklanjamo nobene roke, ki bi se nam 
ponujala za resnično, pošteno sodelovanje. 
Odklanjati pa moramo podpiranje napačnega 
sistema in napačnega kurza. Vsaka vlada, ki bi 
bila sestavljena proti volji sklenjene narodne 
opozicije, mora računati z našim nasprot-
stvom. Tako zahtevamo, da takoj odstopita 
vladi Bruninga in Brauna, da se takoj ukinejo 
diktatorična pooblastila za vlade, katerih se-
stava ne odgovarja volji naroda in ki se držijo 
na krmilih samo še z zasilnimi odredbami. Za* 
htevamo takojšnje nove volitve v državi in v 
Prusiji. Polno zavedajoč se s tem prevzetih 
odgovornosti, izjavljamo, da bodo skupine, 
stoječe za narodno opozicijo, pri bodočih ne-
mirih pač varovale življenje, imetje in po-
sestvo onih, ki se z nami odkrito priznavajo 
k narodu, da pa odklanjajo, da bi s svojo 
krvjo varovali današnjo vlado in danes vla-
dajoči sistem. Zahtevamo obnovitev nemške 
brambene samostojnosti in zenačenje v obo-
rožitvi. Rotimo javnost, da ugodi tej naši želji 
in viharni zahtevi milijonov domoljubnih mož 
in žena in da v zadnji uri pokliče na delo res 
nacionalno vlado in izvede odločilno spre-
membo v kurzu. 

Glavna govora sta imela Hugenberg in 
Adolf Hitler. Zborovalci so oba govornika vi-
harno pozdravljali. Hugenberg je v svojem go-
voru ugotovil, da je na zborovanju v Harz-
burgu zastopana večina nemškega naroda. Sa-
mozavestno je trdil, da bo sama od sebe in 
od znotraj zrastla nova mlajša Nemčija. Na 
koncu je izjavil: »Mi nočemo s silo ohraniti 
maksizem na prestolu in lahkomišljcno pri-
vesti že napol zdravi nemški narod v rusko 
siromaštvo. Gre samo za par tednov ali me-
secev, v kateri nemški ccntrum lahko v res-
nici izvede ločitev od socialne demokracije. 
Pruske volitve nam bodo z gotovostjo prinesle 
oblast.« Hitler pa je poudarjal, da zasilne od-
redbe vlade niso mogle odpraviti stiske v 
Nemčiji. Napetost, ki vlada danes v Nemčiji 
med boljševizmom in narodnim socializmom, 
se mora končati ker samo eden izmed obeh 
more vladati v Nemčiji. Nemški narodni soci-
alisti so prepričani, da bodo zmagala njihova 
načela. 

Sianie v državi zrelo za prevrat 
Treba je končati politiko samozaničevanja 

in podložnosti. Boljševizem je treba prema-
gati. Narodni socialisti so pripravljeni in ho-
čejo prevzeti vsako odgovornost v državi in 
v deželah za sestavo narodnih vlad. Narodni 
socialisti izjavljajo, da je sedanje stanje v 
državi zrelo za prevrat. 

Izmed nadaljnjih govornikov ie omeniti 
posebno še govor bivšega predsednika nem-
ške državne banke dr. Schachta, ki je deloma 

navajal nezaslišane trditve, o katerih bo pri-
hodnje dni gotovo še govorila javnost, lako 
je dr. Schacht navajal, da je Nemčija dolžna 
inozemstvu mnogo več, kakor se navaja v ba-
selskem poročilu, da pa si nihče ne upa tega 
javno povedati. Iz strahu, da ne bi občinstvo 
postalo nervozno, si ne upajo reči, da je v bla-
gajni nemške državne banke samo le še majhen 
del sposobnih menic in da je v obračunu zla-
te zaloge več sto miiijonov takih deviz, ki bo-
do v kratkem zapadle. Javnost je prezrla, da 
pomeni neresnica najhujše posledice doma in 
za inozemstvo. V vsakem gospodarstvu so pač 
ljudje, ki ustvarjajo in ki grabijo. Treba bo po-
skrbeti za to, da se one, ki grabijo, požene 
na pravo mesto. Dr. Schachtov govor so po-
zdravljali z viharnim odobravanjem. 

Nemška ljudska stranka 
prekine z B r u n i n g o m ? 

Berlin, 11. okt. V političnih krogih vlada 
veliko zanimanje za novo vlado, katero je se-
stavil ponovno centrumaš dr. Briining. Danes 
se je tukaj raznesla vest, ki je razburila vlad-
ne kroge, da nemška ljudska stranka ne lx> 
pristala na sodelovanje v novi vladi. Na čelu 
nemške ljudske stranke stoji znani ideolog 
dr. Curtius. Te vesti se trdovratno vzdržujejo 
in je verjetno, da bo nemška ljudska stranka 
v kratkem sklenila, da popolnoma prekine z 
dosedanjo vladno koalicijo. Kot trdijo dobro 
poučeni politiki, pa bodo nekateri poslanci, 
ki pripadajo nemški ljudski stranki, izstopili 
iz stranke in podpirali vlado dr. Bruninga. 

Atentator na ekspresni vlak prijeti 
Preiskava proti osumi enemu trgovcu Matuški naoredue 

Budimpešta, 11. okt. j. Današnji listi objav-
ljajo poročila o preiskavi proti madjarskemu 
trgovcu Silvestru Matuški, ki je osumljen, da je 
sodeloval pri atentatu na brzovlak pri Biatorbagy-
ju, in ki ga je dunajska policija na poziv peštan-
skega mestnega vrhovnega poveljstva aretirala. 
Preiskava je dosedaj ugotovila, da jc Matuška ne-
kaj dni pred 13. septembrom, ko sc je zgodil straš-
ni atentat, kupil v neki trgovini 10 kilogramov 
ekrazila in vžigalnih kapsljcv. Aretirani so izgo-
varja, da je kupil dinamit v to svrho, da bi podrl 
dimnik svoje tovarne in da ga je pozneje uničil 
ter vrgel proč. 

Zvedelo sc je, da je Matuška osumljen tudi 
dveh železniških atentatov na avstrijskih železni-
cah, ki sta se zgodila lansko leto in letos. Takrat 
je bila za aretacijo krivca razpisana nagrada 5000 
Šilingov. 

Oblasti drže zaenkrat potek preiskave v tajno-
sti, vendar se je zvedelo že marsikaj zanimivega. 
Ze pri preiskavi na licu mesta atentata, ki se je 
vršila takoj naslednje dni, je bilo sumljivo, da se 
je Matuška javil kot pntnik prvega vagona brzo-
vlaka, v katerem pa so, kakor znano, našli vsi 
potniki smrt. Nadalje je bila zelo sumljiva tudi 
okolnost, da niso mogli nikjer najti njegovega 
kovčka. Tedaj ga niso aretirali, ampak so ga pu-
stili, da jo nadaljeval svoje potovanje na Dunaj, 
vendar so posebnemu kriminalnemu uradniku po-
verili, naj ga ne spusti z oči. Detektiv je Matuški 
sledil povsod in ugotovil, da je v zvezi s komuni-
stičnimi krogi, da se je pred kratkim vrnil v Bu-
dimpešto ter da je obiskal mesto atentata. Nadalje 
se je ugotovilo, da je v času svojega bivanja v 
Budimpešti dvakrat menjal stanovanje ln se pov-
sod javil pod napačnim imenom. 

Tukajšnji listi vedo poročati, da se Matuška 
pri zaslišanjih s strani dunajske policije zapleta 
v protislovja zlasti v tem, kaj je napravil z dina-
mitom, o katerem je dokazano, da ga je nekaj dni 
pred 13. septembrom kupil. Preiskali so njegovo 
stanovanje na Dunaju, kjer pa ekrazita niso našli. 
Našli so le športne hlače, ki imajo madeže, o ka-
terih trdijo strokovnjaki, da izhajajo od dinainita. 
Kemična analiza, ki bo to natančno ugotovila, še 
ni končana. 

Tudi so primerjali njegovo pisavo s pisavo na 
znanem listku, 1« so ga našli v bližini mesta aten-
tata. Pisavi so povsem u]ema'a. Aretirati so tudi 
njegovo ženo, ki je pri zaslišanju izpovedala, da 
moža ob vseh treh kritičnih datumih, ko so se iz-
vršili atentati, katerih je Matuška osumljen, ni bilo 
doma. 

Matuška se prt zaslišanju na vse načine izvija 
ln napravlja vtis duševno ne povsem normalnega 
Človeka. V svojem življenju je poskusil že nešteto 
poklicev, vendar se nobenega ni dolgo držal. 

Listi poročajo tudi, da so madjarske oblasti 
že zahtevale izročitev Matuške od strani avstrijskih 
oblasti. Budimpeštanska policija je prepričana, da 
je krivec ali pa saj eden glavnih krivcev strašnega 
atentata že v rokah pravice. 

Budimpešta, 11. oktobra, j. O poteku preiska-
ve proti trgovcu Silvestru Matuški, k! je osumljen, 
da je izvršil atentat pri Biatorbagyju, se poročajo 
še naate^ii« nodrobnostl: Na dan katastrofe, v ne-

deljo, 13. septembra, se je Matuška ob 2 popoldne 
vrnil na svoje stanovanje v Budimpešto. Sosedom 
je padlo v oči, da je prišel brez vsake prtljage. 
Na sebi je imel plašč (trenehkoat), nekoliko je še-
pal in je imel na obrazu dva velika obliža. Napra-
vil je vtis, da je nekoliko pijan. Kazal je svoje 
poškodbo na licu: »Nisem sicer več tako lep kakor 
prej in ne bom več dekletom tako ugajal, toda 
dobim od železnice 2000 šilingov odškodnine za 
moje poškodbec. Znancem je pravil, da je sedel 
pri odprtem oknu prvega osebnega vagona brzo-
vlaka in da od potnikov tega vagona ni razen nje-

ga ostal nobeden živ. Njega da je vrglo skozi od-
prto okno ven, kjer je priletel na mehka, razmo-
čena tla. 

Kak« je opisoval peklenski stroj? 
Zvečer se je Matuška napotil v neko gostilno, 

kjer je izpil 25 čašic žganja. Alkohol je poživil 
njegovo zgovornost in pripovedoval jc najrazlič-
nejše podrobnosti o katastrofi. Med drugim je na-
tančno opisal peklenski stroj, kako je bil napol-
njen in kako je bila nameščena vžigalna vrvica. 

Budimpešta, 11. okt. ž. Splošno vlada pre-' 
pričanje, da je trgovec Matuška izvršil atentat 
v Biatorbagyju. Vendar pa nekateri mislijo, 
da ni glavni krivec in tudi ne izvršitelj zlo-
čina, temveč da je zapletenih v to zadevo še 
nekaj drugih osel). 

Turška ministra v Budimpešti 
Slavospevi madiarskih listov Turkom 

Budimpešta, 11. okt. tg. Turški ministrski 
predsednik izmet paša in zunanji minister 
Ruždi Tevfik bej sta dopoldne dospela v Bu-
dimpešto, da vrneta svoječasni obisk madjar-
skih državnikov in s toplimi besedami po-
zdravita prijateljske odnošaje med obema dr-
žavama. Pri tem pa posebno poudarjajo, da 
lo prijateljstvo nikakor nima tendence, da bi 
tvorilo blok proti kaki tretji državi. Na kolo-
dvoru je sprejel turška ministra madjarski 
ministrski predsednik grof Karolyi v sprem-
stvu najvišjih zastopnikov madjarske oblasti. 
Turška ministra sta takoj dopoldne obiskala 
državnega upravitelja Horthyja. Popoldne je 
vlada priredila gostom svečan dine, zvečer pa 
je bila slavnostna predstava v državni operi. 
Turška gosta bosta ostala v Budimpešti tri dni. 

Budimpešta, 11. okt. ž. Budimpeštanski 
listi prinašajo obširne članke o obisku tur-
ških državnikov Izmeta paše in Tevfik Ruždi 

beja tor polagajo njihovemu obisku zelo ve-
liko važnost. Madjarska in Turčija sta se v 
svetovni vojni borili na isti črti in zmagovalci 
so jima naložili težka bremena. Turčija je od 
1. 1914 izgubila 2174 kv. km. zemlje. Ta izgu-
ba bi bila še večja, če bi Kemal paša ne po-
stavil ves narod v službo proti mirovnim po-
godbam. Pojav osebnosti Kemal paše je veli-
kega pomena, saj mu je uspelo, da je dvignil 
Turčijo na nivo evropskih držav. Med Turčijo 
in Madjarsko vlada iskreno prijateljstvo. Li-
sti nadalje navajo pogodite, ki so bile skle-
njene med obema državama. Obisk turških 
državnikov je akt kurtuazije. Listi poročajo 
nadalje, da se je grof Bethlen v Angori razgo-
varjal s Kemal pašo in Izmet pašo o raznih 
političnih vprašanjih, ki so velikega pomena 
ne samo za Madjarsko, temveč za vso srednjo 
Evropo. V tem duhu pišejo vsi listi. 

Voditelji poljske opozicije pred 
sodiščem 

Varšava, 9. oktobra. 
Središče poljske notranje politike se bo 

prihodnje tedne zopet enkrat preselilo iz par-
lamenta v sodno dvorano. 25. oktobra se bo 
namreč v Varšavi začel že pred letom dni na-
povedani veliki politični proces proti vodite-
l jem demokratičnega opozicijskega bloka, ki 
so bili med zadnjim volivnim bojem interni-
rani v trdnjavi Litovski Brest in tamkaj mu-
ženi. Obtoženi so vseskozi možje, ki so v zad-
njem desetletju igrali odlične vloge. Starejši 
med njimi, pred vsemi svoječasni avstrijski 
državni poslanec dr. Liebermann, so vodilno 
delovali v boju za neodvisnost Poljske. Dru-
gi, med njimi kmetska voditelja Witoš in dr. 
Kiernik kakor tudi predsednik socialistične 
stranke prof. Barlicki, so bili večkrat mini-
stri novoustanovljene poljske države. Mlajši 
obtoženci so bili vsi med svetovno vojno v 
poljskih legijah ali pa so »e pozneje borili 
proti boljševikom; skoro vsi so bili častniki. 
Vsem tem možem 0Č.ik° nhtnžnieo nosku« nn. 

silnega prevrata in celo vrsto drugih politič-
nih zločinov, za katere je po ruskem kazen-
skem pravu, ki je v prejšnji kongresni Polj-
ski še veljaven, določena ječa do 15 let. 

Za glavni zločin obtožencev smatrajo pri-
reditev skupne politične manifestacije ustavo-
vernih sredinskih in levičarskih strank spo-
mladi preteklega leta v Krakovu. Sklepi, ki 
so jih takrat objavili, so sicer po zapadnoev-
ropskih pojmih zelo zmerni in patrijotični. 
Zahtevali so pravzaprav le, da se dejansko iz-
vede na Poljskem formalno še vedno veljav-
no demokratično pravo. Toda vladajoči pri-
staši Pilsudskega, katerim se krakovsko zbo-
rovanje prvotno ni zdelo prav nič važno, so 
že takrat, ko se je zvedelo za dogodke v Li-
tovskem Brestu, izjavili: v Krakovu so prav-
zaprav sklenili oborožen pohod proti glavne-
mu mestu Varšavi. Državni pravdnik je to 
trditev vzet v obtožnico in jo skuša dokazati s 
posameznimi stavki iz govorov, kakor so jih 
BliJnlj nolicijski uradniki in »»ini rv>tinVi n a 
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Huda avtobusna nesreča 
Priština, 11. okt. 1. Včeraj okrog 2 po-

poldne sc je dogodila težka avtobusna nesreča 
med Prištino in Gazimestanom. Sedem izlet-
nikov, ki so se udeležili znanega pravniškega 
s svojimi ženami in neki sodnik upravnega so-
Ohrid jn so hoteli na Kosovo polje, da vidijo 
vse njegove znamenitosti, zlasti še Gračanico 
in Muratov grob. Med tem pa je na poti med 
Prištino in Gazimestanom na nekem ovinku 
prišlo do grozne nesreče. Avtobus se je z 
vsemi potniki, med katerimi so bili 3 sodniki 
s svojimi ženami in neki sodnk upravnega so-
dišča v Zagrebu, prevrnil. Ob tej priliki so vsi 
potniki bili težje ali lažje ranjeni Takoj so 
bile obveščene o nesreči oblasti, ki so po-
nesrečence z avtobusom odpeljale v bolnišnico 
v Prištino. Ponesrečencem je prvo pomoč nu-
dil tamkajšnji zdravnik. Med potniki je neki 
sodnik tako težko ranjen, da bo najbrž pod 
legel poškodbam. 

Zadruga slov. likovnih 
umetnikov 

Belgrad, 11. okt. I. V dvorani hotela »Im-
perial- se je vršil danes dopoldne ustanovni 
občni zbor Zadruge jugoslovanskih likovnih 
umetnikov. Ustanovnemu občnemu zboru je 
prisostvovalo veliko število agilnih javnih in 
kulturnih delavcev, ki so si postavili za cilj, 
da ustanovijo omenjeno zadrugo. Na čelu teh 
javnih kulturnih delavcev stoji dr. Anton No-
vakovič, ki jc dal vsemu pokretu iniciativo. 
Občni zbor je otvoril sam in je uvodoma raz-
ložil cilj in namen nove zadruge, ki obstoji v 
tem, da jugoslovansko likovno umetnost po-
pularizira v našem narodu in vzbudi zani-
manje za našo umetnost tudi v inozemskih 
krogih. V tem cilju bo zadruga prevzemala 
v komisijsko prodajo umetniška dela svojih 
članov, kakor tudi dela drugih najboljših 
umrlih jugoslovanskih umetnikov. Nadalje hi: 
kupovala zadruga za lasten račun in prodajala 
tudi umetniška dela svojih članov in_drugih 
jugoslovanskih umetnikov. Nalo so bila pre-
čitana pravila, o katerih se jc razvila živahna 
debata, kakor tudi o bodočem društvenem 
delovanju. Po sprejetju pravil je bil izvoljen 
prvi odbor zadruge, v katerem so: predsednik 
Dimitrije Ljotič, bivši pravosodni minister, 
člani odbora pa dr. Fedor Nikič, pomočnik 
prosvetnega ministra v pokoju, dr. Jakob Če-
lebonovič, dr. Novakovič, Aleksander Radi-
vojevič, podžupan belgrajske občine Nikola 
Kostič, V, Ribnikar, Radojc Markovič in Mi-
lorad Jevremovič. S strani umetnikov so vsto-
pili v upravni odbor sledeči gospodje: Drago-
mir Gišič, Rorivoj Stefanovič, Vcljko Slano-
jevič, Jovan Bijclič, Vasa Pomorišac in Mladen 
Jovič. Nalo jc bila odposlana pozdravna brzo-
javka kralju, predsedniku vlade Zivkoviču, 
prosvetnemu ministru Maksimoviču ter bel-
grajskemu županu Nešiču. S tem je bil usta-
novni občni zbor zaključen. 

400letnica trsatskih 
stopnic 

Sušak, II. okt. ž. Danes zjutraj je bila 
svečana proslava 400 letnica trsatskih stopnic, 
ki jih je dal zgraditi Peter Kružič, ker se je 
bil zaobljubil. Ob 8 je bila darovana sv. maša 
pred oltarjem sv. Petra, pod katerim je shra-
njena glava Petra Kružiča. Na grob so polo-
žile vence občine Sušak, Senj, Klis in šc dru-
ge. Spominsko ploščo jc odkril predsednik 
Društva za promet tujcev, ki je organizirale 
proslavo. Godba je zasvirala državno himno 
s čemer je bila svečanost zaključena. 

Angleški poslanik nn lovn 
Osijek, t i . okt. ž. Snoči so prišli semka) 

vsi višji uradniki angleškega poslaništva v 
Belgradu s poslanikom Hcndersonom na čelu 
Na sta nili so se v Grand-hotelu, kjer jim je 
priredil g. Schlesingcr svečano kosilo. Popol 
dne je bil prirejen svečan lov. 

G o l j u f i j e nemških železniških 
uradnikov 

Koblenz, 11. okt. j. Državno pravdništvo 
je prišlo na sled velikemu škandalu. Ure za 
velike poneverbe, ki so jih zakrivili uradniki 
nemških državnih železnic, in sieer na ta im-
čin, da so na račun neke tukajšnje špedicij-
ske tvrdke prostovoljno vtplačevali velike 
zneske, ki pa so potem v uradnih računih 
manjkali. V to afero je zapletenih okrog 50 
uradnikov. 

zborovanju v Krakovu. Tudi zveza socialistov 
z njihovimi inozemskimi somišljeniki veljn 
sedaj v kazenskem postopanju kot' težka obre 
menilna okoliščina. 

Državno pravdništvo predlaga nič manj 
kakor 180 prič. Obtožence bodo zagovarjali 
najodličnejši odvetniki države. Ce lx>do obto-
ženci obsojeni, se demokratična levica Polj-
ske skoro gotovo ne bo več mogla udejstvo-
vati. Tako ne bo v tem procesu stalo pred so-
diščem samo 11 politikov, marveč tudi demo-
kracija in njeni nrotivniki HnnnSnii »oljski 
vladni sistem. 
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V svobodni Indiji... 
Gandi o sporazumu med Hindi in muslimani 

London, 11. oktobra, j. Gandi jc v nekem 
razgovoru izjavil: 

Za indijske probleme se mi zdi sodelo-
vanje indijskih knezov neobhodno potrebno, 
če hočemo doživeti uspeh samovlade. Sovraž-
niki Indije trdijo, da se bodo Hindi 'n musli-
mani takoj, ko preneha angleško gospodstvo, 
podavili. Ja« tega ne verjamem. Zakaj? Ker 
smo prej živeli v slogi. V Indiji smo živeli sto-
letja v miru in prijateljstvu, preden so Angleži 
v 17. stoletju prišli v deželo, in tako bomo zo-
pet storili. V slučaju, da bi se morali boriti, 
se bomo pač borili. Toda niti Hindi niti mu-
slimani ne bodo zmagovalci v tem boju. Lahko 
pride v Indiji do konfliktov, toda njim bo sle-
dil sporazum. Modri možje, ki so na čelu teh 
dveh strank, bodo že našli podlago za to. ln 
kdo bi se boril? Ne množice; te bodo ostale 
mirne. Prepričan "sem, da bo Anglija s'ejkoprej 
v Indiji priča samovlade. Nič ne more tega 
oreprečiti. 

Reformni program za neodvisno domovino. 
Kako bi jaz uresničil svoje sanje, če bi 

prišel do moč i? Kaj bi storil, da bi tc apatične, 
stradajoče milijone zbudil iz njihove 'etargijc? 

Dal bi jim govorico in kruha. Ukrenil bi, 
da bi delali. Kaj delali? Tkali in predli. Vzgo-
il bi jih, vzgojil po indijskih nazorih. Zgradil 
i)i jim nove ceste, dobre ceste, ki bi sc jih 
loslužila človek in žival in ki bi odprle pota 
Vgovini. V duhu gledam pred seboj novo In-

dijo, gledani ljubke vasice, ki so med seboj 
zvezane in ki v njih cvete že industrija. 

Okolnosti bodo odločile, ali bom jaz v 
slučaju, da Indija doživi dan svoje svobode, 
zavzel svoje mesto na čelu naroda, ali se bom 
umaknil v svoj Ashram. Z veseljem bi sc vrnil 
v mir in zatišje tega Ashrama, kjer bi bil da-
leč proč od političnih vrtincev, vendar se ne 
bi niti trenutek obotavljal, če bi bilo treba 
prevzeti vodstvo. Sledil bi glasu svoje notra-
njosti. Pod notranjim glasom razumem glas 
svoje vesti. Ona vodi moje življenje in nehanje. 
V nebistvenih stvareh sem pripravljen do 
kompromisov, nikdar pa v važnih vprašanjih. 

Usposobljenost za vodstvo. 
Kot otrok sem bil tak, kakor so tisoči 

drugih, ki nimajo nobenih predstav o svoji 
bodočnosti. Bos sem tekal po ulicah, se igral 
z drugimi dečki, obiskoval indijsko šolo, ker 
sem se rodil v Indiji in ne, kakor mnogi mi-
slijo, v Afriki. Moja otroška leta so tekla 
srečno. Ni bilo opaziti v meni prezgodnje zre-
losti. Moj oče je bil ministrski predsednik 
države, v kateri sem se rodil. Po končanih 
študijah sem začel svojo življenjsko pot kot 
pravni svetnik neke mohamedanske tvrdke v 
Južni Afriki. Ker sem videl, kakim stiskam so 
bili izpostavljeni moji rojaki lam doli, sem 
smatral za svoj dolžnost, da jim pomagam. 
Boril sem se tako dolgo, da sem potom od-

redb južno-afriške vlade zagotovil svojim ro-
jakom boljši položaj. 

Usposobljenost, postati indijski voditelj, 
mi ni prišla v podobi nenadnega spoznanja. 
Preje je bila to vsemogočna zavest. Priprav-
ljal sem se na to s postom in samodisciplino. 
Moje politično delovanje se je razvilo iz mo-
jega duhovnega pripravljanja in ko je prišla 
ura krize, sem bil pripravljen. 

Problem ubogih in žena. 
Nemogoče je primerjati revščino Zapada 

z revščino Vzhoda. Revščina Vzhoda zavzema 
oblike, ki si jih Amerika in Evropa ne moreta 
niti predstavljati. Mnogo tisočev ljudi nima 
sploh nič jesti in še več jih je povsem bre/. 
strehe. 

V slučaju samovlade bi bile žene naše 
sodelavke in tovarišice in bi uživale vse one 
piavice in predpravice, ki jih uživamo moški. 
Moja žena je silno dobra do mene. Vzorno 
skrbi, da se mi v fizičnem oziru dobro godi. 
Zakon so sklenili najini starši (kakor je v In-
diji sploh navada), toda kljub temu je bilo med 
nama čuvstvo naklonjenosti in simpatije. 

Odkar sem prišel v Anglijo, sem našel 
mnogo prijateljev in ljudi, ki imajo razume-
vanje za naše stvari. Mene to ne preseneča, 
ker sem lo pričakoval. Upam, da bo angleški 
narod uvidel absolutno upravičenost naših 
zahtev. 

Spominska 
prostovoljska proslava 

V soboto zvečer se je vršila v dvorani 
; Uniouac proslava petnajstletnice ustanovi-
tve 1. jugoslovanske prostovoljske divizije v 
Rusiji in osvobodilnih bojev v Dobrudži. — 
Udeležba l)i morala bili vsekakor številnejša, 
alasti srednješolska iu vseučiliška mladina bi 
se bila lahko v večjem številu udeležila te 
domol jubne proslave. — Uvodoma je pred-
sednik g. ravnatelj Lorger pozdravil gospoda 
bana. zastopnika ljubljanske mestne občine 
g. dr. Fetticha, konzula francoske republike 
g . Neville-a, konzula češkoslovaške republike 

inž. Ševčika in podkonzula g. Cihelka in 
druge zastopnike oblasti in raznih korporacij 
in društev. Po pozdravu kralju, ko je vojaška 
godba odšvirala državno himno, je predsed-
nik predlagal udanostno brzojavko kralju. — 
Nflto se je predsednik spomnil padlih juna-
kov za domovino ter omenil, da se predsednik 
glavnega odbora Saveza dobrovoljcev, pod-
polkovnik Lujo l.ovrič zaradi bolezni proslave 
ni mogel udeležiti. Predlagal je, da se um po-
s i je brzojavni pozdrav. V' nadaljnjem omenja 
predsednik pomen in namen proslave, ki pre 
za tem, da ohranimo in povzbudiinn ideali-
zem mladine in duh požrtvovalnosti v velikih 
preizkušnjah. Določili smo U). oktober, da se j 
obenem spomnimo obletnico koroškega ple- j 
biscita in svojih še neosvobojenih bratov. — i 
V temperamentnem govoru je nato g. prof. i 
dr. Turk orisal zgodovinski razvoj jugoslov-tn- j 
i«ke ideje in prostovoljskega pokreta v Rusiji, 
v Srbiji , V Italiji. Ameriki HI Avstraliji. Opi-
sal je bo je v Dobrudži in trn solunski fronti, j 
posamezne formaci je in \elik moralni in di-
plomatski vpliv prostovoljske akcije, ki j«> 
našla odmeva tudi v bivši monarhiji. Govor-
nik j e bil v svojih izvajanjih večkrat preki-
n jen 7. burnim ploskanjem in tudi ob koncu 
poslušalstvo ni štedilo s pohvalo. — Ko se j e 
predsednik zahvalil govorniku iu končno še 
i/.briRnemu občinstvu za udeležbo, se je la po-
membna proslava završila z najlepšimi čuv-
stvi. Splošno se je ugotovilo, da je prostovolj-
ska akcija vse premalo znana med širšimi 
uarodnimi plastmi. 

Zborovanje ljubljanske 
invalidske organizacije 

Včeraj , 11. 1. ui. j c bil v dvorani Mest-
nega doma dobro obiskan izredni občni zbor 
l jubljanske invalidske organizacije. Vodil ga 
je g. Mlekuž. 

Ztiorovanje je bilo sklicano radi opravi-
čenega odstopa predsednika g. Kapela in pod-
predsednika g. Gregorina. Zborovale! so raz-
pravljali o bivšem in bodočem delu. Konsla-
tirali so, da je imel stari odboi v l^li težkih 
razmerah, ko trpe vojne žrtve na samih re-
dukcijah, ogromno skrb, katero jc /.a članstvo 
v moralnem in gmotnem oziru pokazal, zato 
jo dobil ludi absolutorij s pohvalo. 

Posamezni člani so zahtevali, da naj or-
ganizacija izposluje splošno vpoštevanje inva-
lidskih teženj, da jih bodo izražali vsi naši 
dnevniki in bo cela javnost sodelovala pri 
zahtevah vojnih žrtev. Invalidi so gmotno 
tako izčrpani reveži, da si ne morejo kupili 
niti kruha. 

G. Mlekuž je povdarjal. da je kriva med-
sebojne nezadovoljnosti, ki se pozna skoro 
ludi v organizaciji, le beda. Zato gre nehva-
ležnost celo napram odborom, ki nesebično de-
lajo in se trudijo, toda ne morejo najti sred-
stev, ki so ,v veliki meri potrebna vsaj /.a del-
no Zadovoljitev. Dolegal Oblastne organizacije 
invalidov g. Benedik je pojasnil, kako slabo 
stoji invalidsko vprašanje, da se ne izvrše 
prevedbe, radi nevpoštevanih hib reducirajo 
(.f,|e vrste vojnih žrtev. Na podlagi zbranega 
materi jah naša organizacija ne zamudi no-
bene prilike slaviti naših zahtev in ima zopet 
zagotovilo, da se zbira materija! v ministr-
stvu socijalne politike k zboljšanju tega mi-
zernega vprašanja. 

Izvoljen je bil nov odbor ln sicer: pred-
sednik g. Mlekuž, odborniki gg. Pirrtarič, Če-
štiovar. Božič in Presti; v nadzorstvo pa gg. 
I) r ntašii, T re bušak, i n .vdo>a;,N<).mLc->S 

Sadna razstava v 
Ptuj, 11. okt. Danes dopoldne ob 10 je bila 

olvorjena v Ptuju prva banovinska sadna raz-
stava, katere so se udeležili sadjarji in sadjar-
sko zadruge iz vso države. Razstava je nameščena 
v veliki dvorani Društvenega doma in pri otvo-
ritvi se je zbralo okrog 300 udeležencev, povečini 
sadjarskih iu gospodarskih strokovnjakov iz vse 
banovino ter okoliških sadjarjev. IJdeleženre je 
pozdravil višji sadjarski strokovnjak Humek, ki 
je imenoma pozdravil ministra dr. Krainerju in 
Ivana Puclja, bana dr. Marušiču, ptujskega župana 
Brenčiča, predsednika Kmetijsko družbe Antona 
Detelo, zastopnika Zbornice za TDI Koceta, pred-
sednika štajerske sadjarske zadruge, dekanu Sa-
gnja in ravnatelja Itudhi, načelnike pri kraljevi 
banski upravi Zidanška, dr. Voufino, 1'odgornika, 
kmetijskega svetnika Trampuša, ravnatelje Kme-
tijskih šol Priolo, Petkovška, Sajarja, predsedni-
ka Vinarskega društva Potovarja, okrajnega ptuj-
skega poduačclnika dr. Batino, ban ske svetnike 
dr. Senčarja in Ivana Vršiča, dalje poveljnika 
mesta Ptuja, majorja Šarca, načelnike okrajnih 
kmetijskih odborov ter zastopnike političnih in 
»0jii^kih oblasti ter gospodarskih korporacij in 
sadjarskih podružnic. V daljšem govoru je nalo 

nanizal nekatere misli o pomenu te razstuve. Za 
njim je po kratkem govoru otvoril razstavo ban 
dr. Maruši?, nakar sta govorila še. ministra dr. Al-
bert Kranier in minister Ivan Pucelj o volitvah. 
Po otvoritvi so si navzoči gostje ogledali pod vod-
stvom kmetijskega strokovnjaka razstavo, ki jo 
krasno uspela ter nazorno pokazala velik napredek 
sadjarstva Slovenije v zadnjih letih. Ob 12 je bil 
v prostorih Narodnega doma banket, ki ga je pri-
redila ptujska občina gostom. Na banketu je bilo 
izre.čenih več napitnic. Ob 3 popoldne je bilo v 
prostorih Narodnega doma zborovanje sadjarjev 
in izredni občni zbor Sadjarskega društva za Slo-
venijo, ki ga je. vodil g. Humek. Na zborovanju sta 
referirala ing. Skubic in ravnatelj Priol, in sicer 
prvi o dopolnitvi sadjarskega izbora za vso ba-
novino, drugi pa o položaju letošnje sadne trgo-
vine. Posebno važna jo bila ugotovitev, da niso 
tako slabi izgledi za bodočo trgovino s sadjem ter 
re priporoča sadjarjem, da neprodano sadje shra-
nijo, ker se predvideva zvišanje cen. Zborovanja 
se je udeležilo okrog 800 sadjarskih strokovnja-
kov ter načelnikov, sadjarskih dru?tev ter dele-
gatov posameznih podružnic. 

Po Jugoslaviji 
Katastrofa v vrdnišfeem 

rudniku 
Srcniska Mitrovica, 11. okl. 

O katastrofi, ki jc zadela državni rud-
nik Vrdnik v Fruški Gori, poročajo šc na-
slednje podrobnosti: Pred štirimi dnevi okrog 
II dopoldne je nenadoma vdrla velika mno-
čina vode v glavni rov, ki leži 273 metrov 
globoko pod zemljo in iz katerega pridobi-
vajo 50 odstotkov vsega premoga, kar ga na-
kopljejo v rudniku. Naenkrat se je 40 rudar-
jev in 10 otrok, ki so bili zaposleni pri neki 
sesaljki, /našlo v silni nevarnosti, da jih pre-
plavi voda. Takoj jc vse začelo bežati proti 
izhodu, kjer jc k sreči ravno pristalo dvigalo. 
Le veliki hladnokrvnosti nekaterih sc je za-
hvaliti, da so vzdržali pri dvigalu red in so sc 
tako rešili vsi, ki so bili v nevarnosti, Zunaj 
pri izhodu iz rudnika se je nabralo veliko 
število rudarskih žena in mater, ki so med-
tem zvedele o nesreči. Vse v strahu so pri-
čakovale, kdaj sc bo pripeljal na vrh njen 
mož ali sin. 

Kakor so pozneje dognali, si je voda 
sama izdolbla odprtino, skozi katero se je po-
tem razlivala po rudniku. Naval vode je bil 
strahovit. Vsako sekundo se je vdrlo skozi 
odprtino okrog 50 litrov vode, ki je imela 
temperaturo 60 stopinj. Spočetka ni nihče 
od delavcev, ki so bili zaposleni pri sesaljki, 
epazil vode, dokler ni pritekla prav do njih. 

Voda se je dvignila do višine 233 metrov 
in sc še vedno dviga. Šc vedno preti nevar-
nost, da se voda razlije iz rudnika ven, kar 
bi povzročilo veliko škodo. Inženjerji so ukre-
nili že vse potrebne korake, da se to pre-
preči in sc bo voda v tem slučaju odvedla s 
posebnim kanalom. Inženjerji mislijo, da je 
veda vdrla iz nekega velikega bazena, ka-
mor se je natekla iz Fruške Gore. Škoda v 
rudniku ni velika, toda delo bo moralo po-
čivati najmanj pol leta. Iz omenjenega rud-
nika so dnevno nakopali 180 ton premoga. 

Po mnenju strokovnjakov bi bila to 
lahko ena največjih katastrof, kar se jih je 
pripetilo v naših rudnikih. 

Mož o drezal ženi jezik 
Iz Srebrnice v Srbiji poročajo: V vasi 

Hranči se je te dni zgodil nenavaden dogo-
dek, ki jc bil posledica neprestanih zakon-
skih prepirov. Kmet Zdravko Miloševič je po 
dolgotrajnem in burnem prepiru odrezal svoji 
ženi Cveti jezik. Cveta je bila silno trmoglava 
in je doma gospodarila po mili volji. Dogo-
dilo sc je celo, da je odšla z doma in se 
vrnila šele čez nekaj dni. Vrhu tega se jc ob 
vsaki priliki spravila nad Zdoravka in ga ob-
delovala s vejim nasfmočn^jškn orožjem — 
jezikom. Zdravko je po svojih močeh odgo-
varjal, toda ntežov org-»n se spričo izredne 

iznajdljivosti Cvete, kar se tiče zmerjanja in 
psovanja. ni mogel uveljaviti. Te dni sta sc 
vračala skupno domov in se že po poti kre-
gala radi moke, ki jo je Cveta prodala in 
denar zapravila. Kakor vedno, je tudi to po l 
Cveta Zdravka s svojim orožjem povsem nad-
vladala, tako da se je obupan odločil, da na-
pravi konec svojim mukam. K o sta prišla nu 
domače dvorišče — še vedno sta sc prepi-
rala — jo jc Zdravko nenadoma prijel za roke 
in jo z vrvjo privezal k drevesu. Stavil ji 
jc ultimatum, če ne preneha s psovanjem, ji 
odreže jezik. Toda s tem je jezno Cveto le 
še bolj razdražil. Nova povodenj psovk sc jc 
vlila na njega. Ko je videl, da s samo grožnjo 
nič ne opravi, je skočil v hišo po škarje in 
ji z mrtvo pričo svoje odločnosti v rokah po-
novil ultimatum. Toda zaman. Cveta je zlila 
novo povodenj psovk na ubogega Zdravka, v 
dokaz pa, da se ne boji njegove grožnje, je še 
celo na stežaj odprla usta in pomolila svoj 
jezik daleč ven. Zdravko je porabil ugodno 
priliko: škarje so švistnilc po zraku in ko-
šček jezička jc padci na tla . . . Pri zaslišanju 
je Cveta s kretnjami in mimiko pojasnila so-
dišču, da je sama kriva. Kakor je ugotovil 
zdravnik, se ji bo jezik kmalu zarastel. Iz-
gleda, da sc Cveta kesa svoje bojevilosti in 
obeta, da se bo poboljšala. 

Dve težki nesreči pri Križevcih. Iz Kri-
ževcev poročajo: Kmet Franjo Bocek iz vasi 
Prikraja je zlezel na kup sena. Pri tej priliki 
pa mu je spodrsnila noga, radi česar jc pa-
dci na železne vile za nakladanje sena. Že-
lezne osti so se mu zapičile v trebuh in mu 
razparale mehur in silno poškodovale dro-
bovje. V nezavestnem stanju so ga prepeljali 
k zdravniku, ki je odredil prevoz na zagrebško 
kliniko. Njegove poškodbe so strašne in skoro 
ni upanja, da bi okreval. — Druga nesreča 
se je pripetila 6 letnemu dečku Slavku Go-
lobiču, ki je gnal kravo na pašo. Kravo jc. 
vodil na vrvi, ki jo jc imel privezano na roki. 
Naenkrat se je krava splašila, se spustila v 
dir in vlekla za seboj še dečka nekaj sto 
metrov. Deček je pri tem dobil tako težke 
rane na glavi, da je .malo upanja, da bo ostal 
pri življenju. 

Težave pri dviganju parnika, ki se je 
potopil pri Starem Bečeju. Kakor je znano, 
sc je ob času zadnjih elementarnih katastrof, 
ki so zadele Vojvodino v poletju, pri Starem 
Bečeju potopil osebni parnik, pri čemer jc 
izgubilo življenje 15 oseb. Pred dvema tedno-
ma so začeli dvigati potopljeni pairnik. Do 
sedaj so potegnili na suho 12 trupel, manjkajo 
torej še. tri. Dela napredujejo zelo počasi, ker 
ise |pojfcvl|:IJo vedno nove težave. Piretekli 
teden se je utrgala vrv pri žerjavu, te dni 
pa se je prelomilo bruno, ki so položili pod 
parnik. Parnik se je radi tega še boli po-
topil, poieg tega ka ga ie tok Tise odnesel 
34 raettov napce j, 

Ugoden položaj 
Češkoslovaške 

Krapi, 11. oktobrn. s. Zadnjo občinske volitve 
na češkoslovaškem so napravile prosto pot an 
parlamentarna dela. Ker so pri teh volitvah stanje 
jioliličnih strank ni bistveno izpremenilo, odpade 
potreb« notranjepolitične premi pa rije. Vlada je 
nu svojih sejah že določila program za bodoče za-
sedanje parlamenta, ki jo sklican za 13. oktobra. 
Finančni minister Trapi bo takoj predložil pro-
račun, zunanji niinisler pa bo na eni prvih sej 
p od h l poročilo o mednarodnem položaju. 

Kinančni položaj republiko jo kljub i''/ki krivi 
slejkoprej ugoden. Pred kratkim objavljeni držav-
ni računski zaključek za leto 1930. izkazuje sicer 
666 milijonov primanjkljaja, ki so ga pa lahko 
krili. Finančna uprava računa za leto 1!!32 z držav-
nimi dohodki v znesku 9323 milijonov proti !tS-}-t 
milijonom v proračunu 1931. Ministrski svet je 
sklenil vse izdatke znižati za 3 odstotke, tako dn 
so skupni izdatki proračunani na okroglo 93<XI 
milijonov. Vlada bo od parlamenta zahtevala po 
oblastilo zu najetje posojilu v znesku 300 milijo 
nov, ki so namenjeni za podporo brezposelnim. 

Mandžursko vprašanje 
v D . N. 

'/eneva, 11. okl. ž. Za reševanje mandžur-
skega vprašanja so v Svetu Društva narodov 
vrše velike pripravo. Zasedanju lx>do uajbrž 
prisostvovali tudi francoski zunanji minister 
Briand, angleški zunanji minister lord Rea-
ding, italijanski zunanji minister Grandi in 
poljski zunanji minister Zaleski. Govori se, 
da bo zasedanju prisostvoval tudi nemški dr-
žavni kancler dr. Briiniug, vendar pa se o 
tein službeno še ničesar ne poroča. „ Lorda 
Readinga spremlja na potu v Ženevo lord 
Cecil. V Ženevo je dopotoval tudi izredni de-
legat Kitajske Cinčenvang. 

Rim, 11. o k t ž. -Giornale d 'Ital ia poro-
ča, da bo italijanski zunanji minister Grandi 
v ponedel jek odpotoval v Ženevo, dn priso 
stvuje zasedanju Sveta Zveze narodov. 

Sini-tua nesveča otroku 
Zagreb, 11. okt. ž. Danes ob 1 popoldne 

sc jc zgodila v Zagrebu v Jurišičevi ulici 9 
strašna nesreča. 9 letni otrok Ivana Bergleza 
jc padel z višine 17 metrov ter ostal na mestu 
mrtev. 

Nenspela predstava 
Zagreb, 11. okt. ž. Snoči se je vršilo prvo 

gostovanje Konrada Vcidta. Občinstvo, ki jc 
prišlo v gledališče, ni našlo lega, kar je pri-
čakovalo. Tudi skupina, ki je spremljala Kon-
rada Veidta, je bila povprečna. Kljub temu 
je občinstvo priredilo Konradu Veidtu živahne 
ovacije. Povečini jc bilo to kinematografsko 
in ne gledališko občinstvo. 

„Mutec" je izpregovotil 
Ljubljana, It. oktobra. 

Slovenski lisli so poročali, du se je nahajal 
v zaporu deželnega sodišča v Ljubljani neki mo-
ški, o katerem se ni moglo dognati,, niti kje je 
rojen, niti kdo je, ker se je držal tako, kakor da 
bi bil mutast, iri na nobeno stvar ni hotel reagi-
rati, kljub pritisku s strani okolice. Na predlog 
državnega pravdnika je bil izdan sklep, da se od-
vede v zavod za čuvanje Lepoglavo. Končno, ko je 
bil že sklep izdan, pa je sodniku izpovedal, da se 
piše Kosič, da jo doma nekje s Primorskega in dn 
ga jo do tatvine na škodo Franca Ambroži?« tr-
govca na Dobravi, nagnala potreba, ker ni imel 
nobenega dela, pa tudi ne sredstev, da se preživi. 
Vsekakor je zanimiv slučaj njegove trdovratnosti, 
pri kateri je vztrajal ta mož rudi tatvine, ki jc 
razmeroma /. njegovim molčanjem malenkostim 
(000 Din). Saj jo molčal štiri mesece v preisko-
valnem zaporu in ni dal nobenega glasu od sebo. 
Dalje je bil šest tednov na opazovalnem oddelku 
in si strokovnjaki-/,druvuiki niso mogli pomagati, 
ter so domnevali, da simulant boleha za shizofre-
nijo. Najbrž se mu ni splačalo toliko časa molčati. 

Pretep 
Ljubljana, 11. oktobra. 

Pred Turku vi mi hlevi u« Vidovdunski resi i 
je danes prišlo kar na lepem in sicer opoldne do 
ogorčenega pretepa med nekimi mlajšimi delavci. 
V pretepu je neki goreč boksa? sunil 28 letnega 
brezposelnega delavca nestalnega bivališča Finncn 
Jenčiča s pestjo v desno oko ter mu ga tnko zelo 
poškodoval, da se je moral JeneiS zateči v bol-
nišnico. Je pa to edini ponesrečenec, ki ga je 
bolnišnica danes sprejela. 

| Družba P r e m o g 

j Dmrejska c w t a 3». 4 6 Drva 
1 Telefon: 2880 K o k s 



NEDELJSKI ŠPORT 
Ilirija prvak podzvezne lige 

Predzadnje kolo prvenstvenega tekmovanja 
je končno le prineslo dolgo pričakovano presene-
čenje. Železničarji .so premagali Maribor in s tem 
največ koristili Iliriji, Jesenska tabela je v pogledu 
prvega mesta že detinitivna. Ilirija je s pomoč jo 
Železničarjev prvak podzvezne lige, P r m o r j e in 
Maribor sta pa kompetenta na drugo oziroma na 
tretje mesto. 

Ilirija : Svoboda 4: t (i:t) 
Včeraj je inošlvo belo-zc.!c:ilh zadnjikrat na-

stopilo v prvenstveni borbi. Nasprotnik je bila 
Svoboda , mošivo, ki je po naključju letos prišlo 
v podzvezni tinale. V borni za naslov prvaka L N ? 
.se ni ravno dobro odrezalo, toda v včerajšnji tek-
mi in sploh v vseli prvenstvenih tekmah v ligi je 
pa Svoboda pokazala solidno znanje. Proti priča-
kovanju so dozdaj še v vseh tekmah dosegli lepe 
rezultate. Radi tega so tudi vsi pričakovali, da bo 
tudi tekma z Ilirijo končala s pičlim rezultatom. 
Pri nogometu sia borbenost in elan dostikrat žc 
odločila tekmo. O moštvu belo-zelenih pa je zna-
no, da ravno elana in volje do zmage dostikrai 
zmanjka. Vse to je govorilo v prilog Svobode . V 
'borbo ni šla brez upanja na uspeh, pa nai bi bil 
iludi delen. 

Takoj začetek tekme pokazal večino raz-
like v znanju nogomeia. Igralci belo-zelenih so 
prevzeli takoj iniciativo in pričeli napadati. Ni pa 
ŠIJ vse tako, kakor bi nurulo. Marsikatera l i p o 
.•uvedena akcija se jc izjalo1 ila, ker st napad ni 
med seboj razumel. Oman je skušal uvesti v po-
samezne akcije malo smiselnosti. V začetku mu to 
sii uspelo. Videti je pa bilo, da Svoboda ne bo 
mogla uspeti. Šlo je samo za rezul r ugoden re-
zulat pa ni bilo lahko doseči . Zlasti, .ter je napad 
igral vse premehko. Dober in visok rezultat pa 
doseže samo energičen napad, To smo že večkrat 
povdarili. Napad Ilirije igra do 16. metrovskega 
prostora, tamkaj pa ne vedo kam z. žogo ! Vse pre-
v e č je oklevanja, preden sc kdo pripravi do sirelu! 

Ilirija ima z včerajšnjo tekmo na varnem 
osem točk, katere je zaslužila v ne ravno lahkih 
borbah. Najlažja je bila šc prav za prav proti Svo -
bodi. Toda, ako napad ne bo igral energičneje, 
h o prihodnje leto imelo to moštvo težko .stališče. 
Holjšo igro je napad pokazal, ko je Oman zavzel 
mesto srednjega napadalca. Naravno, da taknj v 
prvi igri ni mogel popolnoma zadovoljiti. Dc ; s lvo 
pa je, da ni bilo nobene prave igre v napadu, od -
kar je Oman to mesio prepustil drugim. Tudi vče-
rajšnja zmaga je ravno nemala Omanova zasluga. 
Delil je spretno žoge in marsikatera lepo izpe-
ljana akcija je bila plod p o m e n e igre. Košak je bil 
v zvezi precej boljši kol bi bil na mestu srednjega 
napadalca. Naloga srednjega napadalca je hodili 
po žoge in boriti se, kar pa Košak ni delal. Znal 
je pa v z.vezi dobro uporabljati Zvižgovca, kar je 
oplivalo tudi na igro. Desna stran je bila I o pol 
malo slabša. Sandi ni zna! zaposlili svojega krila 
Iceta, ki je bil, kakor po navadi, ludi včeraj prav 
dober. Le strel poizkusi težko. V krilski vrsti sta 
bila zopet oba stranska prav dobra. Obramba pa 
ni imela težko delo, pa še listo niso ravno dobro 
napravili, frol, ki ga jc Svoboda dosegla, jc de -
loma zakrivil Janez. 

O d igralcev Svobode bi omenili predvsem 
rratarja. Držal jc neverjetno težke strele. Marsi-
kateri prvorazredni vratar bi od toliko težkih stre-
lov izpustil najmanj tri do štiri. Dober rezultat, ki 
Ja jc Svoboda dosegla, je največ z-sluga vratarja. 
Težko nalogo je izpolnil dobro tuui llabihi. Tako 

Lepo jesensko vreme 
Ljubljaua. II oktobra. 

Ž o dalj časa so Ljubljančani veselo krasnega 
J e s e n s k e g a vremena, ki je ludi danes dovolila, da 
FO se Ljubljančani mogli s polnim s n e m veseliti 
nedel je , dela prostega dne. Seveda so bili vsi par-
ki polni, l judje so jo mahnili nn vse strani in so 
obiskovali vse lepe točke, ki jih je dala darež-
ljiva narava Ljubljani in ljubljanski okolici. Mno-
go obiskovalcev so imeli tudi gozdiči na (iolovcu 
in lložniku. Ti pa so znali združiti prijetno s ko-
ristnim in so pridno nabirali kostanj, kolikor ga 
je š c ostalo za prejšnjimi obiralci . Letos so Ljub-
ljančani namreč zelo hitro planili po tem sadežu 
in skoraj že povsem iz.ei.-tili gozdove kostanja. 
Med velel uristi *. ki pa so si privoščili danes izlet 
v planine, »e bilo že opaziti pra\ lepo število 
takih s smučmi na rameh. Tudi znamenje priha-
jajoče zime. 

Tatvina dragocenega 
motornega kolesa 

Ljubljana. II. okt. 
Tatvin koles je v Ljubljani dovolj , žal mnogo 

preveč , tako da so postale že vsakdanja rubrika 
med poročil i časopisja. Le redkokdaj pa se pripeti 
kakšna tatvina avtomobila ali motornega kolesa, 
zakaj Ii so opremljeni z evidenčnimi številkami iu 
jih laljo potem ne morejo pVodali. Po navadi se 
vsaka taka tatvina kma'u izkaže, da je šlo le 
za »črno vožnjo, lo je da si je kdo brez dovo-
ljenja lastnika izposodil avlo in ga po vožnji 
skrivaj vrnil v garažo. Snoči pa se je pripetila 
tatvina dragocenega motornega kolesa, z.a katero 
upa lastnik, dn gre tudi le za č r n o . vožnjo in du 
mu bo motorno kolo vrnil. Ni pa Izključeno, du 
gre res za pravo tatvino in je prosil zalo polici jo, 
naj mu pomaga iskati lalu. Motorno kolo je bilo 
ukradeno '25 letnemu poročenemu zasebnemu 
uradniku Marjanu Verbiču, slanujočemu v Idrij-
ski ulici 15. 

Tat je ukradel molorno ko lo z domačega dvo-
rišču. kjer jo stal", približno ob 2. Kolo je imelo 
lepo prikolico iu je bilo znamke Jlnrley David-
son. Lastnik ceni njegovo vrednost na 40.0C0 Din. 
Motorno kolo je bilo temnordeče barve, zgornji 
de! s prikolico pn Jo teninorjnv. Motorno kolo je 
v dobrem stanju In je opremljeno s svetilkami. 
Evidenčna številka motornega kolesa je bila 2-2(1. 
Prijavi o tatvini je lastnik priložil ludi fotogra-
fijo motornega kolesa, tako, da bo policija lažje 
/.sledila, čc bo sploh mogoče. 

Taluvoiu na sledu 
Po preiskavi, ki jo jo polici ja uvedla zaradi 

ukradenega motornega kolesa, so se dale ugotoviti 
neke sledi za tatovi. Hiti so lo trije moški, ki so 
So splazili na omenjeno dvorišče, odtrgali od vrat 
dvorišča ključ:-vuico iu oJudia l i motorno kolo. 

v ofenzivi kakor tudi v deienzivi je napravil ve -
liko dela zadovolj ivo. Povdarili moramo, da je to 
pot igral fair. V napadu se ]e odlikoval M a k o v e c , 
ki jc prvovrsten igralec. Skratka: Svoboda ie za-
dovoljila s svojo igro. Da pa belo-zeleni ni.so d o -
segli številčno večje zmage, jc zasluga največ vra-
tarja Svobode. Po premoči, ki so jo imeli ilirjani, 
bi morala biti zmaga precej večja 

V predtekmi je bila skoro ista slika, l.akor 
v glavni tekmi. Vratar je tudi rezervno moalvo 
rešil težjega poraza, tako da jr rezerva Svobode« 
podlegla rezervi Ilirije samo s 3:0 (1:0). 

Glavno tekmo jc sodil g. J o r d a n prav do -
bro, čeprav nekateri prevroči prijatelji S v o b o d e 
niso bili zadovoljni. Igro ie obvladal in ni dovol i ! 
preostre igre. Tekmi ie pa prisostvovalo okoh 500 
gledalcev. 

S . K . Železničar : 
S. K. Maribor 3 :1 (t :t) 

Zaslužena zmaga Železničarja, ki jc proti svojemu 
nasprotniku sijajno zaigral. 

S. S. K. Maribor, ki je nastopil z dvema re-
zervama, ni mogel predvesti oroti ostremu na-
sprotniku svoje običajne igre. / l i s t i se ie odl iko-
vala obramba Železničaria. V prvem polčasu je 
imel več od igre S. S. K. Maribor, v drugem pa 
S K. Železničar. Gole za Železničarja so zabili: 
Pezdiček II. dva, Pezdiček I. pa en gol. Časten gol 
za S. S. K. Maribor jc z.abil Zgur. 

H R V A T S K I ŠPORT 
Zagreb, U. okt ž. Jugoslavija : Sokol 4:1 (2:1). 

Zagreb, 11. okt. ž. Danes ic bila tukai o d -
igrana v V. kolu državnega prvenstva tekma med 
S K. Gradjanski : Hajduk ki te k jneala z. rezul-
tatom 1:1 (0:0). 

Zagreb, II. okt. ž V Šabcu 'e bila danes od -
igrana tekma med B. S. K. in M a J c o z rezultatom 
3 : 0 (2:0). 

Sarajevo, 11. okt i. S. K. C ineordia : Sašk 
5 : 1 (2:0). 

Zag.eb, 11. okt. / . V prvenstveni igri z.a Za-
greb so se vršile danes s ledeče tekme: S o k e h C ; i-
fičar 4:0 (1:0), Jugoslav ija : Slavija 5 5 (4:1), Victo -
ria : Ferarin 4:0, Železničar : Sparta 5:1 (3.0). 

Osjek, 11. okt. ž. S. K. Gradianski S. K. Ma-
c,-bi« 4 : 0 . 

INOZEMSKI SPOR T. 
Dunaj, II. okt. tg. Admira - S l o v a n 2:0 (1:0). 

— W. A. C — Nicholson 4:1 (2:0). - IL \ C . - R a p i d 
2:0 (0:0). — Austria—\Vacker t : ! It : l ) — Vicnim 
-—iiakoah 1:1 (0:1|. — Libertas Don.i o 4:1 (0:1). 
VorvvarU—V/eisse Elf 1:0 11:0). — Sren:—Neubau 
3:3 (2:0). — Victoria—Bevvegung XX 2 : 1 (0:1). 

Hazena 
ILIRIJA ! CELJE 15 rfl (7:0?. 

Tudi v drugi tekmi v Ljubljani ,w odnesle 
agilne Celjanke dvoštevllčni rezultat. Dru ina Ili-
rije se je v tej tekmi tako razigrala, kakor že dol-
go nismo videli. Tako se igra hazena kakor ;.o 
nam danes pokazale mlade igrnlke domačega 
moštva. 

Nov rekord v teku 
Dunaj, 11. okt ž. Južnoameriški prvak v ma-

ratonskem teko je potolkel dosedanji rekord na 
progi 30 km. Dosegel jc boljši rczuttai od doseda-
njega rekorderja s časom 36.6 <e;. :n preLekel 
progo 30 km v času 1.42.31 

Vozili so brez luči. čeprav ima motorno kolo tri 
luči. Nazadnje so jih ponoči še videli na Drenovem 
griču, nato pa MI tatovi oddirjali proti Vrhniki. 
Najbrže so skušali prekoračili državno mejo in 
pobegniti v Italijo. Ukradeno motorno kolo je 
zelo veliko in najlepše le vrsle. kor jih je bilo 
prodanih v Jugoslaviji. Izgledalo je, kakor maj-
hen avtomobil. Prikolica pa jo bila podobna veli-
kemu čolnu. Ce so ljudje še kje drugje videli tako 
motorno kolo. naj lo sporočo najbližji orožniški 
postaji. 

Črnogorci v LJubljani 
Ljubljana, I I . oktobra. 

Precejšnjo pozornost so vzbudili danes v me-
stu nekateri Črnogorci v svojih slikovitih, barv 
bogatih narodnih nošah. Črnogorci so nabirali 
namreč darove z.a cerkev sv. Antona (katoliško) 
v vasi Tuzi v okraju Porlgorica. Pripovedovali so. 
da so zgradili cerkev žo do polovice, poleni jim je 
pa zmanjkalo denarju in .-o so sedaj napotili po 
svetu, da si pri dobrih ljudeh izprosijo sredstev 
za nadaljevanje stavbe, Črnogorci so prodajali 
razglednico s skico cerkve in pa neke srečke, ki 
so jih izdali za dograditev stavbe. Črnogorci ima-
jo ludi navado, da pri tem razlagajo pobožen na-
men le akcije. Ali kako se je začudil stari in |>o- j 
božni Črnogorec, ko so neki ljudje na Marijinem j 
trgu začeli proti njemu protestirali. .Vložil namreč i 
niso razumeli in so mislili, da pridiga - aleiz.em. j 
Šele, ko so ruzsodnejši pojasnili pravi smisel 
črnogorčevil i besed, se je kritična siluucija neko-
liko pomirila. Zanimanje pa seveda vzbuja krasna 
narodna noša. ki jo I mitju Ii ljudje na sebi. Ugaja 
prav vsem, lako moška kakor ludi ženska noša. 

Mariborska kronika 
Maribor, 11. oktobra. 

Pesem klopofcev, romanje me.3f.niov na slo-
venjegoriške in najbližjo okoliške bobniče in tiri 
če : v znamenju Iruntve , . . Poezije je v vsem tem. 
ki jo ne more razumeli, komur ui bilo duiio v pre-
lesti trgulvenemi življenja prebili vsaj nekaj uric. 
Doli oil svelovrbnnskih višav, preko kungošklh iu 
Senliljsklh pa do najskrajnejših sloveniegnriških 
valovilosti in nu driitn' strani no ritoznojnlških 
rebrili tja notri v jeruzalemsko tišino ji- vladalo 
veliko praznISko razpoloženje. Vmes je donela 
lepa slovenska pesem . . . 

v mostnem življenju ni moi:!o bili spričo 
loga nič posclmeua. V častnem številu -n šli ninn-i 
v mestni park ter si ogledali razstavo mestu Ma-
ribor v prostorih nekdanjo kavarne. Železniški 
staroupokojeiicl pa so zborovali pri Zlatem ko-
njičku ter obravnavali važna življenjska vpraša 
nja; saj so buš železniški slaroupokojenei med nuj 
težje prizadetimi sloji prebivalstva. 

. lainoviirnn-lne bukve pravijo: ii aretacij, "il 
prijav, brez posebnih senzacij. 

Smrtim U - u . V .lareninl jo umrl priljubljeni 
posestnik in gostilničar gospod I.'v i I n k Mnrlln 
v starosti :(,") let. Pogreb hlugopokojiiilcii ho v torek 
lil I. m. ob 10 v .Inrenhii. Naj mu bo žemljica 
lahka. Žolujočim ostalim naše uloboko sožaije. 

Narodno gledališče 
v LiubVani 

D R A M A 
(Začetek ob 20 ud.) 

12. oktobra, pone'dcl|ek zaprto. 
13. oktobra, torek: Takšna je prava- Red D. 
14. oktobra, sreda: Vest«, premijera. Izven. 
15. oktobra, četrtek: Dogodek v me^iu Go-

gi . Red B. 
16. okiobra, petek: zaprto. 

OPERA. 
(Začetek o b 20. vri.I 

12 oktobra, ponedeljek: Simfonični koncert 
opernega orkestra v Unionu. Izven. 

13. oktobra, torek: Viklorija iu njen huza: . 
epriza operete. Izven. 

14. oktobra, sreda SiKjjuročka. . Red 1 C. 
15. oktobra, četrtek: Damski lovec . Car 

.. lotogri f'i ,i . p i uije, i Ped 0 
16. oktobra petek: zaprlo. 

DKAM V 
Dramska premijera. V sredo, dne I I t ni 

bo v naši drami premijera Irancoske drame Ve.si , 
ki ima zelo pretresljivo vsebino. Napisa! jo je 
francoski pisatelj Maurice Koslnnd, sin znameni-
tega francoskega pisca, ki je napisal Cyrana de 
Bergeraca. Dramo režiru režiser g. C. Debevec , v 
glavnih vlogah pa nastopijo Marija Vera, Boliar-
jeva, Skrbinšek Premiiera se vrši izven abonmana. 

OPERA. 
Prva repiiza Abrahamove operete Vijolica / 

Montmartra bo v torek dne 13. t. m. kot izven 
predstava Premijera lega dela je bila izredno to-
plo sprejeta, in delo lo v polni meri zasluži, saj 
ie lako v muzikalnem kakor ludi lihretistitnem 
oziru v resnici dobro delo. Za reprizo veljajo obi-
čajne operne cene. 

Današnji simfonični konceit začne ločno ob 
20 i unionski dvorani. Spored jc prvovrsten. Iz-
med tujih avtorjev sc izdajata Brahms (Druga sim-
fonija) in Čajkovski (Klavirski koncert). Kol solist 
nastopi naš izvrstni pianist g. Ivan Noč. Orkester 
ie sestavljen iz treh skupin in sicer iz opernega, 
matičnega in konserv atorijskega Skupaj nastopi 
70 godbenikov Generalka ki sc je vršila včeraj 
dopoldne, je izvrstno uspela, vse točke so do -

vi: eno naUudirane, predvsem tudi obe dotnači d e . 
Ji, In sieer I.ajcvčev C a p i n e lu pa Skrjončeva 

Lirična ouverturs . O vseh delih «110 podrobneje 
ze pisali, d a n u prav toplo p i iporočamo obisk. 
Sedeti vseh vrst sc dobiio <e v predprodaji tekom 
Jncva v Matični knjigarni, od pol S dalje o.i pret 
unionsko dvorano. Cene običajne koncertne. 

Na znantla 
Sto lna p r o s v e t n se ude lež i po<M\;h i p o k . 

č lana g. J o ž s f a G r o š l j a , ki ho danes | .opo ldne 
b po l 5 izpred m r t v a š n i c o ;,plo :'•>: Imlu išo i ce , 

Križanskn Marijina družba M. odele/ po-
grebu p o k . č lana g. J o ž e f a Groš l j a , 'v, b i da -
nes o b pol 5 izpred m r t v a š n i c e s p l o š n e b o l -
nišnice . 

Ljuliljan. . Današnja pov -ka 
koncer!;; i dpad". \ rši pa jutri, v 
v b e l i d v o r a n i I' n i o o 
in točna udeležba! Povove.lja. 

A kad. |u v -l.i /bor lin imel 

vaja zaradi 
lorek. /večer 
Polnošlev lina 

skupno vajo u,i lini 
Odbor. 

ij ob IlUjllU 
•rzi. V< f- 1111 o:: l-isfii deski 

V Moskvi zopet zapiraio ccrkvc 
Z.v i v.u bi i / l ) o / .n ikov j o sk leni la /.i|>iolI 

c-elkev - v . Deiiiotri j . i Sti l i l i iskrgu. Svi.j s k l e p 
i i temei j i f i . ' . ir . - . d;i cerkev ptev i • - p - m i l n j u 
(lit s inu M o s k v o . Cerkev In <ln p o d r l i , m 
• tiiv bisou pn zgrudi l i pi shi|ijo kniulstirijutit 
/;i l j u d s k o p n i s v o t o . . , 

il.i s i it \ri.t \ S|IM, tu 
io pravkar izšla s ledečo vsebino: Potna kupu. •• 

| Kralj Alkohol. Tam v vinskih gorah (I. Malirie), 
Nekaj besed o alkoholizmu. 1 utoijrufsu.i -Iu« 

i dija obrazil. Prohibicija iu liholapstvn alkohohi 
v Ameriki. (toslilne nekdaj in sedaj. Dnina — 
Spomcnilie odkrivamo v slavnoslnili dneh. šahov-
ski turnir ua Hlodu Vodlšek). '/.<• litev V, , . . 
>ula Kilami (I-. Iloller). — Naši otroci. Ililuuru 
športne sezono (\ . \ odisek) — I r o s iu r -ila-.--o'' 
pa u Junaku miših sanj lit. ti.). — \ kuliuvanjo 
sadja iu sočivja. (irafoloski količek. Svilene 
uogiivico (Ih lmer V,inbei ' j ) . Nujvočja povodonj 
nu Kitiiiski m. Nove knjige. Plesali,u Meloit« 
Vidnuirjeva. Iz domučih keramičnih ateljejev, 
liiizsluv likovnih umetnic (It. I..). - Mladi angleški 

| liloridi v Ljubliani. Naslovna knji ja na nvilku: 
j M. Hambič: Primi ga, drži ga. nič si- no l i o j . . . ! 
j (akvarel). Celoletna naročnina 100 Din. posa-

mezne številko po lo Din v vso litralikah in knii 
garnnh. Uprava revije lltislrurija . Ljubljana, Ivo 
pitarjeva ulica ti. L nadstropje. 

S d c c c r i i s h f t i n h o l o n i f o l n o D U t ^ o 

i i i R e ( n < i s ^ R o f i S d . c e m e n t \U\ i t n 
< 

dobavlja 

G o s p o d a r s k a / v e z a v I j u b l i a n t 

Izdeijujejose najnovejši inoOel tolroških 
vo/.ičkov, razna najnovejša dvokole-a 

šiviilni stroji in motorji. — Velika izbira — Naj 
nižje cene. — Ceniki franko. 

Tribuna' F.B.L., tovarna dvokoles iu otroških vozičkov 
Ljubljana. Karlovska cesla -(, 4. 

Potrtega srca naznanjamo vsem sorodnikom, znancem in prijateljem, da je naš 
iskreno ljubljeni soprog in oče , gospod 

MARTIN C V / L 4 K 
posestnik in gostilničar v Jaremni 

po dolgotrajni, mučni bolezni v svojem 36. letu, dne 10. oktobra 1031 ob tri čelr na 
8 zvečer nas za vedno zapustil. 

Telesni ostanki predragega pokojnika se bodo v lorek 13. oktobra 1931 ob 10, 
po sv. maši v Jarenini položili v družinsko grobnico k večnemu počitku. 

J a r e n i n a , dne II. oktobra 1931. 

JOSIPINA, soproga in MARTINČEK, sin let oslali sorodniki 

Posebnih obvestil sc ne izda. 

„Finiar" 
Ljubljana. II. oktobru. 

Tako so Ljubljančani žo krstili nnv i policijski 
avtobus, ki je slopil v službo iu nadomestil za-
starelega Zelenega Henrika . ki je šel v pokoj 
In v rezervo, ineslo njega |iu bo od danes dalje 
prevažal policijsko Jetnike avtobus. Ta je pa sive 
barve in zalo poleg jetnikov ni mogel podedovati j 
za svojim prednikom tudi imena. Pu so ljudje brž j 
opazili, du ima avtobus evidenčno številko ."» iu 
zalo lako ime. Novi avlobus je sedaj žo spravil 
in prepeljal v zaporo Iti jetnike, ki so bili z.-i-
sučeni pri beračenju in prepovedanem povratku. 
Avtobus je predelan osebni avto, ki ga jo policija 
imela žo od poprej. Avtobus je prav praktično i 
in svojemu namenu primerno izdelan ter more ' 
prepeljali naenkrat tudi 12 do Ki jetnikov. Če bi 
bilo kdaj Irebu na kakšno oddal jeno mesto odpre- j 
mili večje število policistov, pa bo avtobus upo- ! 

rabljen tudi v ta namen. 

ZADRUZNA GOSPODARSKA BANKA 
BRZOJIIVNI NASLOV: 
GOSPOBHNKH D. D. V LJUBLJANI (Miklošičeva 10) TElfFON STEV. ; 

2057, 2470, 2979 

V l o g e n a d PODRI ZMCK: » M . NORI sad. Kranj, šiii.-uik. K a p i t a l in r e z e r v a n a d 
Din 5 0 0 , 0 0 0 . 0 0 0 ' - Maribor, Kočevje. Celje. Soinbor. Ojnkuv'o. Split. 1 6 , 0 0 0 0 0 0 ' — 

Izvršuje vse bančne posle najkulantneje 
P o s l o v n e z v e « e •» p r v o v r s t n i m i z a v o d i n « v s e l i l r / , i $ { i h v 

l u z e m s l v u I n i n o z e m s t v u 

f ; 

Dunajska vremenska napoved. Dosedanje mi-
lo iesensko vreme bn Imitiln dali*. 

E d i n i s l o u e n s k i z a o o d b r e z ftujjega K a p i t a l a j e 

Vzajemna zaoaroualnica 
a L i n b l f a n i , 

v lastni p a l a č i o b M i k l o š i č e v i in M a s a r i k o v i cesti. 
S p r e j e m a v z a v a r o v a n j e : 

1. Proti požaru: a) raznovrstne izdelano stavbe kakor tudi stavbe med časom uradbe 
h) vse premično blago, mubil i jc , zvonove in enako; c) poljske pridelke, žito in krmo. 

2. Zvonove iu steklo proli razpoki iu prelomu. 
3. Sprejema v ž i v l j e u s k c m o d d e l k u zavarovanje na doživcl je in smrt. otroške 

dote. dalje rentna in ljudska zavarovanja v vseh kombinacijah. 
Zastopniki v vseh mestih in larah. 

H i • • 



Nekoč je živel ubog deček 
Pet življenjepisov, za katere svet bolj malo ve 

• • o 

i . 

Nekoč je živel ubog deček 
ki se je rodil v preprosti škotski ribiški koči 
in ni hotel potsati ribič: denar za šolanje si je 
služil z lupljenjem krompirja. Lupil je krom-
pir tako dolgo, da S e je prebil do učiteljskega 
kandidata. Začel se je v njein buditi duh re-
volucionarja. Gledal jo svojo domovino, kate-
re tri četrtine so bile last 11 (enajstih!) lor-
dov, gledal jo je z obžalovanjem. To ga je za-
neslo v politične vode in leta 1906. ga vidimo 
v spodnji zbornici na klopeh delavske stran-
ke. Bil je izredno lep človek in — idealist. 
Toda mnogi so ga smatrali za lepega, ideali-
stičnega in — neumnega. Nato je prišel 4. av-
gust 1914, ko je spodnja zbornica razpravljala 
o vstopu Angli je v vojno. 

En sam mož je vstal proti »barbarski« 
vojni, en sam se je upiral »tajni diplomaciji« 
Edvvarda Grey-a, in en sam se je drznil sva-
riti Grey-a, češ, celo zanj bi morebiti zrastel 
v IIyde-parku cestni kande laber . . . Smrtna 
tišina je vladala v zbornici. Naenkrat so vsi 
vedeli, da ta ribiški sin ni samo lep in idea-
lističen, nego je tudi krepek značaj. Njegova 
ura takrat še ni prišla, toda prišla je, u r a . . . 

Ramsav-a MacDonald-a. 

/ d ' A i V -

2. 

Nekoč je živel ubog deček 
čigar oče je bil lastnik beznice v Nantesu. Pod 
orkestrionom, okrog katerega so plesale pri-
staniške vlačuge, je ležal deček v svoji odurni 
postelji ; v bez.nici je rastel in zrastel do pre-
zgodaj zrelega oboževalca žensk in naposled 
postal deželni advokat. Nedolžen ljubavni 
škandalček je povzročil, da so mu vzeli advo-

katuro. Jezen nad vsem svetom je pohitel v 
Pariz, postal sindikalist, organizator stavk, po-
slanec; če j e bilo treba, je znal vreči ministra, 
radi česar so se ga vsi bali ; dokler ni lepega 
dno siim sedel na ministrski stolček. S tem se 
je začela njegova ministrska karijera. Nihče 
ni bil tolikokrat minister in ministrski pred-
sednik v Franciji. Začel se je starati in zdelo 
se je, da se je iz cinika prelevil v resničnega 
idealista. Ze med vojno j e govoril o miru, to-
da šovinisti so ga vrgli. Toda prišel je zopet, 
postal apostol sprave, miru in evropskega 
z.edinjenja; ves svet je prisluškoval njegovim 
besedam v Ženevi. Nato je on, šestnajstkrat 
minister in ministrski predsednik, že dvignil 
nogo na najvišjo stopnjo, ki jo lahko doseže 
Francoz, predsedstvo republike. Toda ni šlo. 
Mislil je že, da mu je nemško-avstrijska ca-
rinska komedija preprečila dostojen konec 
njegove karijere, pa se je še obdržal. Na mno-
go načinov lahko ostanemo zvesti svoji na-
ravi . . . 

Aristide Briand. 

3. 

Nekoč ie živel u bog deček 
sin podkovskega kovača. Kovač v državi Jovva 
je veroval v stroje, ki so bili takrat novi, in 
je poskusil svojo revščino izboljšati kot agent 
za poljedelske stroje. Njegov sin ni doma ni-
kdar videl denarja, toda novi stroji so napra-
vili nanj silen vtis. Ko je bil star 6 let, mu je 
umrl oče, štiri leta pozneje še mati. Vzeli so 
ga sorodniki, ki so svojo revščino in ljubezen 
do bližnjega delili z vsakim. Stroji in ljubezen 
do bližnjega so bili mladostni vtisi Bertija. 
Sam je napravil šivalni stroj. Toda denarja 
za študirauje ni bilo. Tako je postal pisarniški 

sluga. Nekega dne pa mu je nekdo dejal : »Za-
kaj ne bi bil raje rudniški inženjer?« Pa se je 
prestradal skozi univerzo, bil rudniški inže-
njer v Avstraliji, n a Kitajskem, v Kaliforniji, 
zopet na Kitajskem, postal sam podjetnik; 
nato pa je prišla vojna in začel je razdeljevati 
svojo ljubezen do bližnjega. Skrbel j e za voj-
ne ujetnike v Ameriki in pital stradajoče Bel-
gijce. Postal je trgovinski minister, voditelj 
stranke in — naenkrat prvi inženjer — pred-
sednik U. S. A . . . . 

Ilerbert H. Hoover. 

4. 

Nekoč je živel ubog deček 
grd, s smolnato črnimi lasmi in prav tako črn 
v obraz, sin vaškega reveža v Chateldonu v 
Auvergne. Toda kakor je bil oduren v obraz, 
tako je bil sicer nadarjen, priden in simpati-
čen. Sosedje so ga poslali v šolo in mu napo-
sled omogočili celo študij na univerzi. Kot od-
vetnik je bil hvaležen in zvest, zvest tudi trp-
ki mladostni izkušnji: revščini. Postal je radi-
kalen socialist in župan nekega pariškega 
predmestja. Bil je župan revnih ter zatiranih 
in ti so ga leta 1914., ko je bil star 31 let, po-
slali v zbornico. Leta 1919. je pri volitvah pro-
padel, ker je bil proti vojni, toda leta 1924. je 
bil zopet izvoljen. Leta 1927. so ga poslali že 
v senat, potem ko je bil leta 1925. za kratko 
dobo minister dela. Briand, njegov politični 
protektor, ga je napravil za državnega podtaj-
nika v ministrskem predsedstvu in nato za ju-
stičnega ministra. V svojem mišljenju se je 
vedno bolj razvijal na desno, h konservativiz-
mu, toda k miroljubnemu. V vladi Tardieua 
19H0 je bil zopet minister dela in tu je zopet 
pokazal, da je hvaležen in zvest: vpeljal je za 
delavce in reveže socialno zavarovanje. Letos 

je postal ministrski predsednik 
osebnost raznih konferenc . . . 

Pierre Laval 

in vodilno 

Nekoč ie živel ubog deček 
sin revnega turškega carinskega poduradnika 
v Solunu, ki bi rad videL da bi bil njegov sin 
saj za stopnjo višji nego je on. Tako ga j e 
vtaknil v kadetnico in sanjaril, da bo morda 
njegov sin nekoč še stotnik. Sin pa se j e iz-
kazal za že zrelega vojaškega ženija, prestopil 
iz kadetnice v vojaško akademijo, odtod h ge-
neralnemu štabu, se odlikoval v vojni proti 
Grkom in Italijanom, postal v svetovni vojni 
generalštabni šef Manuit-ševket-paše, vodil 
edino turško armado, ki ni bila premagana, 
in se po vojni okrenil k politiki. Prinesel je 
novega duha v turško politiko. Celo Angležem 
se je uprl s tem, da j e proti njim izigral Ruse 
Potolkel je še enkrat Grke in Italijane, pril 
boril svoji, čeprav silno okrnjeni deželi, po -
polno neodvisnost, reformiral, parlamentari-
ziral in emancipiral svoj starokopitni narod, 
ki ga danes imenuje »gazi« — osvobod i te l j . . 

Mustafa Kemal paša. 

Dvajset tisoč milj pod morjem 
spisal 

JULES VERNE. 66 
E n a j s t o p o g l a v j e . 

Podzemski premogovni skladi. 

Drugega dne, 20. februarja, sem se zaradi velike 
utrujenosti zbudil šele okoli opoludne. Instrumenti 
so mi pokazali, da »Nautilus« plove še vedno v južni 
smeri 100 metrov globoko s hitrostjo 20 milj na uro. 
Ko me je obiskal Konzulent, sem mu opisal utopljeni 
svet, ki sva ga bila pretekle noči obiskala s kapi-
tanom. Ko so se okna odprla, si ga je tudi Konzulent 
mogel ogledovati. »Nautilus« je plul komaj kakšnih 
deset metrov nad celino Atlantide liki zrakoplov. 
Do noči sva s Konzulentom sedela pri oknih. 

Konzulent se je bil podal že spat. Sedel sem v 
salonu sam. »Nautilus« je plul počasneje. Zdaj se je 
potapljal globlje, zdaj zopet dvigal, kakršen je bil 
pač teren pod njim. Sem in tja sem videl skozi kri-
stalno vodo svetiti se to ali ono zvezdo. 

Bil bi ostal še dolgo pri oknu ter občudoval le-
poto morja in neba, ako bi se ne bila okna iznenada 
zaprla. Podal sem se v svojo kabino. »Nautilus« se 
ni več ganil. Vlegel sem se v posteljo. Bila je že 
osma ura zjutraj, ko sem drugega dne vstopil zopet 
v salon. Pogledal sem manometer in ugotovil, da se 
»Nautilus« nahaja na površju vode. Slišal sem tudi 
korake na ploščadi. 

Vendar pa nisem čutil nobenega pozibavanja, 
iz katerega bi se dalo sklepati, da se ladja nahaja 
na površju. Stopil sem k oknu. Zapahi so bili odprti. 
Mesto svetlobe dneva pa mi je sijala nasproti po-
polna tema. Kje smo se neki nahajali? Ali je mar 
bila noč? Ne, kajti nobena zvezda ni svetila. Naen-
krat sem začul za seboj glas kapitana. 

»Kapitan, kje se neki nahajamo?« , sem ga 
vprašal. 

»Pod zemljo, gospod profesor.« 
»Pod zemljo?«, sem vzkliknil. »Saj .Nautilus' 

vendar plava!« 
»Le počakajte malo, vse se bo razjasnilo. Kmalu 

se bo zasvetil naš žaromet in uganka se bo razre-
šila.« 

Podal sem se na vrhnji krov in čakal. Bilo je 
tako temno, da nisem videl niti kapitana. Ko sem 
pogledal navpično navzgor, sem zapazil nedoločen, 
mračen svit, ki je sijal skozi okroglo luknjo. Zdajci 
se je naenkrat zasvetil žaromet in pred njegovo jarko 
svetlobo je bledi svit nad menoj ugasnil. Nekaj časa 
sem bil, oslepljen od električne svetlobe, zaprl oči. 

Ko sem zopet pogledal, sem videl, da »Nautilus« 
mirno počiva na jezeru, ki je bilo obdano od skal-
natega obroča, ki je meril kaki dve milji v premeru. 
Manometer je kazal, da je nivo jezera moral biti 
enak nivoju zunaj skalnatega obroča, kajti na vsak 
način je med tem jezerom in morjem obstojala zveza. 
Visoke skale, ki so se vzbočale nad nami, so tvorile 
narobe obrnjen lijak ogromne višine, ki je znašala 
5600 metrov. Na koncu je bila ona okrogla odprtina, 
ki sem jo bil preje videl in skozi katero je sijala k 
nam brez dvoma svetloba dneva na zemlji. 

»Kje se nahajamo?«, sem vprašal kapitana. 
»V sredini ugaslega vulkana, katerega je po 

ogromni nastali razpoki preplavilo morje. Medtem, 
ko ste vi spali, gospod profesor, je »Nautilus« zaplul 
v to jezero skozi naraven kanal, ki vodi vanj skozi 
goro deset metrov pod površino oceana. To je na-
ravnost idealna luka, da sigurnejše nikjer drugod na 
vsej zemeljski celini ne najdete.« 

»To je res, kapitan,« sem odgovoril, »tukaj sredi 
vulkana vas gotovo nihče ne najde.« 

»Mislim da ne. Tudi skozi odprtino bivšega kra-
terja se ne more spustiti k nam nihče. Kakih 100 
čevljev bi že prišel, delj pa ne, ker se stene potem 
nagibajo poševno navzdol v obliki navzdol obrnje-
nega lijaka. Našel sem ta vulkan, ki spada k enemu 
izmed onih mnogoštevilnih otokov, s katerimi je to 
morje posejano, čisto slučajno. Ta gora mi je storila 
že neprecenljive usluge.« 

»Saj naš »Nautilus« ne potrebuje nobenega pri-
stanišča.« 

»To je že res, gospod profesor, toda moja pod-
mornica rabi elektrike, da jo goni naprej. Za ele-
mente svojih baterij rabi sodij, tega pa morem pro-
izvajati samo iz premoga. Premog pa se nahaja v 
premogovnih skladiščih, kakor veste. Ravno na tem 
mestu, kjer se zdaj nahajamo, pokriva morje cele 
gozdove, ki so bili v pradavnini preplavljeni in ki 

l danes predstavljajo zame neizčrpljivo zakladnico 
premoga.« 

»Vaše moštvo opravlja torej tukaj rudarske po-
sle?« 

»Se razume. Tukaj kopljejo moji matrozi, odeti 
v potapljaško obleko, premog s krampom in pikoni. 
Kadar tukaj premog zažgem. da dobim iz njega sodij, 
potem uhaja dim skozi krater, in če kdo to zunaj 
na oceanu zapazi, misli, da ognjenik še deluje « 

Zdaj sta prišla na ploščišče Konzulent in Ned 
Land, ki sta se čudila, ko sem jima povedal, kje se 
nahajamo. Kapitan je stopil k nam in dejal, da lahko 
napravimo sprehod okoli jezera, ako hočemo. Ta 
predlog smo sprejeli in smo se potem, ko smo pn-

južinali, s čolnom podali na kopno. Med vznožjem 
kraterjevega pobočja in jezerom je bila peščena 
obal, ki je merila kakšnih 500 čevljev. Pesek je se-
stojal iz sljuda, ki se je dvigal kakor prah, ki se je 
čarobno svetil v luči »Nautilusovega« žarometa. Nad 
nami so se dvigale stene iz skalnate lave in plovca. 
Čim bolj smo se približali stenam kraterja, tem bolj 
se je prod dvigal, in kmalu smo dospeli do vznožja, 
kjer smo zapazili naravne steze, ki so vodile strmo 
navzgor. Na predlog Ned Landa smo začeli stopati 
po stenah ognjenikovega žrela proti vrhu nad nami. 
Pot je postajala strmejša in strmejša. Začeli smo 
plezati, zdaj po kolenih zdaj po trebuhu. Najprej 
smo plezali po konglomeratih in trahitih, potem pa 
se je začel črni bazalt, vmes pa so se vili žlebi ohla-
dele lave. Sem in tja se je razprostiralo žveplo. Ker 
smo se dvigali višje, nas je čedalje bolj obsevala 
svetloba, ki je prodirala skozi odprtino žrela. Ko 
smo se bili dvignili kakih 250 čevljev, smo se morali 
naenkrat ustaviti, zakaj stene so se tako zelo na-
gnile, da je bilo nadaljnje plezanje izključeno. Začeli 
smo obhod okoli pobočja. Na črti, na kateri smo se 
sedaj nahajali, se je že začelo rastlinsko carstvo. 
Spoznal sem evforbije in heliotrope, katerih pa 
solnčni žarki niso nikoli zadevali, tako da so nji-
hovi cvetovi bili čisto bledi in so komaj dišali. Tudi 
kakšno bolehavo krizantemo sem videl poganjati ob 
dolgolistnatih aloah. Kar nas je pa najbolj razve-
selilo, so bile drobčane vijolice, kojih slabotni vonj 
smo z naslado vdihavali. Na nekem mestu je rastel 
cel gozdiček močnih zmajevcev. Naenkrat je zakli-
cal Ned Land: 

»Gospod profesor, poglejte čebelnjak!« 
»Kaj?« sem neverjetno vzkliknil. 
»Čebelnjak, čebelnjak«, je odgovoril Kanadec, 

»okoli pa brenčijo prave čebele!« 
Stopil sem bliže in videl, da ima Kanadec prav. 

V odprtini nekega debla so bile čebele napravile 
čebelnjak. Ned Land je odtrgal nekaj listov, postr-
gal nekoliko žveplenega prahu in kup zažgal. Na ta 
način je Ned Land dobil nekaj funtov medu, ki si 
ga je vtaknil v žepe. 

Ko smo pogledali pod se, smo videli jezero, ki 
je bilo v celoti razsvetljeno od »Nautilusa«. Gladina 
je bila mirna kakor steklo. Okoli ladje in na obali 
so tekale sem in tja sence. To so bili matrozi, ki so 
v gori kopali premog in ga donašali na ladjo. Ko 
smo stopali dalje, smo zapazili, da se nahajajo v 
žrelu tudi ptice roparice, ki so si v njem zgradile 
gnezda. Zapazil sem belotrebušne skobce in hreščeče 
kanje. 

(Dalje prih, nedeljo.) 
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